



2007年6月28日 星期四 新民网 www.xmnext.com 全程跟踪

新民晚报

责任编辑 / 王蕾 视觉设计 / 贺信

特11

## 1997-2007 淡水湾花园 东方天地 热烈祝贺香港回归 10 周年

4号楼即将登场  
新天地马当路 588 号

香港回归十周年  
东方天地  
电话: 上海无墙地产开发有限公司  
021-53866606 53820699

# 内地招生热给香港高校带来了什么

学生们拥有了更多交流与相互学习的机会

自2001年教育部批准香港的大学在内地招收本科生以来，共有12所香港高校在内地25个省市招生，其中大部分学校要求内地考生高考分数达到一本线以上，录取的内地学生中，“高考状元”占了很大比例。今年，香港大学、香港中文大学、香港城市大学等多所香港名校，均加大了内地招生的力度，招生名额一般达到250至300人。内地招生热到底给香港高校带来了什么？

香港大学中国事务总监黄依倩女士介绍，根据特区政府的规定，香港目前各高校非本地学生名额可占学生总数的10%。现在，香港各高校都将这些名额中的绝大多数留给了内地生，如港大270个非本地生名额中，内地生就占了250个。黄依倩说：“但我们还是认为这个限额太保守，多所大学都表示希望将上限提高到20%。香港大学的目标是，几年后，内地生的比例从现在的8%上升至20%。”前天，北京市今年高考的理科状元已经被香港大学录取，并获得了学校提供的16万港币的奖学金。这是香港高校今年在内地正式录取的第一名新生，也是本年度香港高校发出的第一笔“天价”奖学金。

有人认为，香港高校在和内地名校

抢生源。黄依倩却认为，“我们的办学理念是开放性、交流性，希望香港本地学生与外界有更多的交流。所有的香港高校都有一个共识，把这种交流的机会更多地给予内地年轻人很重要，因为我们在同一个国家，却有着不同的文化背景。”交流的结果如何？黄依倩说，内地优秀学生的到来，触动了很多香港本地学生，最重要的是，通过日常的交流，香港学生的民族认同感进一步加深了。

在香港中文大学，内地学生和香港学生被安排同住一间宿舍。两地学生的差异明显，内地学生勤奋苦学，加班加点，香港学生则上课积极提问。后来，内地学生的勤奋影响了香港学生，香港学生到教室夜自习的多了，而香港学生独立思考的方式也影响了内地学生，内地学生上课提问也多了起来。香港中文大学内地招生负责人陈敬航认为：“这就是交流带来的提升，也是学校扩大内地招生的真正目的。”

记者了解到，在港求学的内地学生毕业后多数留港工作，任职单位包括汇丰银行、IBM等跨国公司；或者到海外名校攻读硕士，如斯坦福大学、南加州大学等，他们的优异表现正在提高香港高校的地位。

本报记者 张炯强 07062831101



■ 香港的高校增加内地招生名额，吸引了更多内地学子报考

图 TP

## 上海女孩在香港读大学，感觉两地教育大不同—— 魅力大学生活在课堂之外

### 我的宿舍我自豪

香港高校几乎每栋宿舍楼都有赞助单位，也有自己的主题和特色，学生可以照自己的“品位”选择入住，还可申请自己的室友。通常两人合住一间，宽带、全天候热水、免费香港市内电话让上海学生感觉宾至如归。不少家居条件欠佳的香港学生，也愿意把家安在宿舍。由于香港高校国际交流频繁，一幢宿舍楼里常能听到各种语言，上海学生完全有可能和金发碧眼交流生同住一个屋檐下。

因为不少活动都是以宿舍楼为单位参加的，所以宿舍“居民”的团结感和荣誉感是十分必需的。每学期伊始，宿舍主管老师会组织迎新派对，用烤乳猪欢迎新成员。楼层主管是竞聘上岗的学生，享受单人住房或住宿费减免，但也必须关心楼层里的“风吹草动”，比如“邻里”关系是否和睦等，有时还得召集大伙同去采购生活用品。

### 重细节让人感动

已举办9届的城市文学创作奖是城市大学主办、所有港澳地区的高校学生都可以参与的文学奖，内地学生当仁不让摘得不少奖项，曾在交大就读的顾一飞就获得过散文组二等奖。小顾总结：“香港人的认真让人感动，让获奖者觉得自己不是写了一篇文章，而是创作出了多么了不起的作品。”

比如，组委会会邀请作者撰写获奖感言，询问作者是否介意作品被修改，是否愿意让作品结集出版，是否愿意让作品被收入到图书网络，供全港高校学生查阅……一连串的书面问题让获奖者颇有成就感。最后连颁发的奖金的币种，

顾一飞是香港城市大学创意媒体学院的三年级学生（香港高校本科为三年学制），她两年前在上海交大获得城市大学提供的奖学金后赴港求学。在这位普通的上海大学生眼里，香港高校的教育质量值得称道，但更具有魅力的高校生活在课堂之外。在采访过程中，香港无论哪所高校哪个科系的上海学子普遍认同小顾的说法。



■ 走出课堂，在香港的学生能学到更多书本外的知识 图 TP

都要特地过问，是愿意领取港币还是兑换后的美元？

颁奖当天，评委会教授都正装出席，主办方还邀请媒体现场采访获奖者。有已经离港的内地交流生（学制一学期）特地赶回香港来领奖，奖金还不够住宿费加机票，但他们还是乐意前来。“我从小参加过不少作文竞赛，这里的颁奖规格无疑最高。他们把获奖者很当一回事儿。”小顾一语道破原因。

### 能读到《新民晚报》

香港城市大学的邵逸夫图书馆面积有一个足球场大，本科学生成一次可以借8册书，借阅期是15天，可以2次申请延长。图书都是“精装版”——管理员会用硬面抄改装每本软封面的书，支离破碎的图书不可能在此见到。学生在借阅前，可以事先确认目标书籍是出售中还是在库。如果书籍已被借出，

可以预定单，一旦此书归来，图书馆会在当天电邮通知。如果此书无法在本校找到，香港高校的图书馆可以允许从校外调学生需要的书籍。小顾一开始还不相信几天内便能拿到心仪的图书，没有想到跟着程序走，管理员不久便通知她来取书。

照顾到各地学生，《纽约时报》、《读卖新闻》、《新民晚报》等都放在报刊架上任意选阅。在邵逸夫图书馆的书架上，内地出版的报纸有3份，《新民晚报》是其中之一，也是唯一来自上海的报纸，这让初来乍到的上海同学惊讶万分。《新民晚报》虽然会推迟上架一两天，但冲着是家乡的报纸，不少上海学子路过报架时，都乐意浏览一番。据说，越来越多的香港学生也去图书馆翻看内地报纸，一方面了解内地情况，更多的是为适应简体汉文。见习记者 乐梦融

刻苦学习，努力融入当地生活，香港学生在沪求学寻求发展良机——

## 毕业后，还想留在上海

近几年，赴港求学热在内地考生中逐渐升温。同时，也有越来越多的香港学生选择来内地读大学，积极适应以融入本地生活。当记者采访一些目前在沪学习的香港学生时，他们不约而同地表态：毕业后，我们还想留在上海！

### 说上海话“老来赛”

“侬讲好来，我听得懂上海闲话！”拨通洪光耀的电话，他便抛出一句像模像样的上海话。

三年前入沪的洪光耀，现在是上海财经大学市场营销专业大二学生。别看他“沪龄”不长，说起上海话来却一点不“洋盘”。“我的上海闲话不是‘搗浆糊’哦，嘿，我女朋友就是上海人呀。”洪光耀说。

洪光耀一家搬来上海，是因为做生意的父母将事业重心移到了黄浦江畔，也将儿子的未来指向了这座城市。“刚来当然有些不适应，可很快就习惯了，还交了很多好哥们儿。”小洪说，比起家乡香港，上海的生活节奏相对慢一些，地方大、住房也宽敞，“所以我渐渐喜欢上了上海，这里更适合长期居住。”

梦想从事金融业工作的洪光耀，既努力学习本专业知识，也修读金融学作为第二专业。他有些不好意思地告诉记者，去年开始自己用压岁钱入上海股市，至今赚出了一半“本钿”。“很多著名的金融机构都在上海开了分支，我和爸爸妈妈约好，今后要一起在这里打拼！”

### 最爱吃“毛蟹年糕”

“我是一个人来读书的，爸妈还在香港。”2005年，从未到过上海的香港女生张丽雯只身前来财大报到。她选择上海的理由很简单：内地发展日新月异，而上海的机会更多。一到上海，她就碰上了“气候不适应

症”：好不容易熬过炎热的夏天，上海冬天冰点以下的温度又令她受不了，不得不买回超厚的羽绒服，前所未有地把自己裹得严严实实。

“开始几个月，我讲的话，别人老是不懂呢。”她吐了吐舌头，“我从小说广东话，普通话不太好，不过现在听得多练得多，就标准一些了，至少人家能明白。”同寝室的姐妹在她的“熏陶”下，都已能把粤语听个八九不离十。“我们常常一起看港剧啊，逛商店啊，我还带她们去吃港式甜品，叉烧饭、蛋挞……”张丽雯说，自己钟爱上海本帮菜，“特别是毛蟹炒年糕，味道好极了！”

### 将来当“两地律师”

严格地说，沈皓麟是半个上海人。出生在上海的他，小学三年级才随父母迁往香港，因此回到这座城市读大学，于他而言，更像是一次“回归”。“爸爸妈妈在家里都用上海话交流，爷爷奶奶也没离开过上海，我身上海派气息很浓的，也很容易亲近这里的文化。”

采访中，沈皓麟帮我们分析起两地学生的差异：内地学生更勤奋，学习能力比较强，擅长数学解题；香港学生更活泼，人际沟通比较强，擅长英语听说。正在华东政法大学经济法专业学习的他，已经有了清晰的人生目标：“我的计划是，考出两地的律师资格证书，利用自己的身份和文化优势，当个联系香港和内地的法务工作者！”

实习生 吴洁宇 本报记者 钱滢口